

“找到了！失联4天的老王还活着！”岳麓蓝天救援队从长沙赶赴湘阴成功救出一名失踪男子

# “深山大搜救”23小时

长沙晚报通讯员 姚碧姿 全媒体记者 刘琦

“找到了！失联4天的男子还活着！太好了！”4月1日，伴随着响彻山谷的欢呼声，一场历经23个小时的生死搜救，终于落下帷幕。

家住岳阳市湘阴城区59岁的王先生，独自乘车前往鹤形山探亲，下车后走错方向，在深山里失联4天。当地公安、蓝天救援队合力搜救，岳麓蓝天救援队从长沙赶赴湘阴，展开地毯式搜索。经过23小时的搜找，终于在山顶上找到了奄奄一息的王先生。



王先生被成功找到，抬下山送上救护车。均为受访者供图



无人机拍摄的画面中，岳麓蓝天救援队队员在深山中搜索。

## 接到求助电话，他们紧急赶赴深山救援

3月31日9时许，岳麓蓝天救援队接到一位长沙市民的求助电话，称其舅舅王先生于3月29日独自前往鹤形山探亲，直到3月31日清晨，接到他打来的求助电话，才得知他在山中迷路了，随后手机失去信号。

该市民急切地说，已经向当地派出所报警，她在网上找到岳麓蓝天救援队的电话，抱着试一试的想法，希望对方伸出援手，“今天已经是舅舅走失的第3天了，他3天没有进食，现在生死未卜，恳请你们帮帮忙，找到他。”

随后，岳麓蓝天救援队队长谭章紧急带领9名队员赶到鹤形山，跟家属会合了解情况。“王先生早上给多位家人打了求救电话，但由于体力透支，说话有气无力断断续续。向其位置信息，通话就中断了。”有着多年救援经验的谭章深知，多耽误一分钟，失联者就多一分危险。

鹤形山位于长沙以北，湘阴东南部与望城、汨罗交界处玉华乡，面积超过22平方公里。这里地势险峻，群山环绕，部分路段未被开发，路标及指示信息甚少。在没有任何定位信息的情况下，找人难度堪比“大海捞针”。

谭章一边指导部分家属赶赴公安部门申请获取定位信息，一边带领队员前往王先生曾短居过的鹤形山某地，试图了解更多线索。后发现他并未到此。此时，定位信息还需等待数小时，搜救行动陷入僵局。

3月31日13时许，在多次尝试电话联系男子后，电话终于接通了。“喂，王爹，您周围环境是什么样？”“我在一个山顶……废弃的……周围都是树……”王先生无力喘息着憋出几个字后，电话又中断了。

山顶、废弃的平台或者房子、树，通过王先生口中的三个关键信息，住在当地的亲属推测出鹤形山山顶有2处近似的地方。岳麓蓝天救援队与当地派出所民警迅速分头行动展开搜寻。

经过近3个小时的搜索，仍未找到王先生。直至16时许，公安部门传来定位信息。谭章立即联系通信公司，获取基站位置信息，一场与时间赛跑的“生死救援”就此拉开序幕！

## 无人机热成像锁定，男子成功获救

根据最新经纬度信息，岳麓蓝天救援队与派出所民警迅速驱车赶往定位点，此时，时间的

指针已指向18时，天色渐渐变暗，加之定位点上地形复杂，草深林密，搜救工作非常困难。

搜救持续到23时，救援人员仍未找到王先生。考虑到深夜山区搜寻难度太大，危险系数高，救援人员只好暂时下山休整，等天亮再组织人员上山搜救。

4月1日6时，天蒙蒙亮，刑侦民警、湘阴蓝天救援队加入，救援队伍扩大到30余人。警犬、无人机等出动，计划以定位点为中心展开多条线路地毯式、拉网式搜寻。

救援队员在上山搜救过程中，天色突变，一时间乌云翻滚，雷声轰鸣，突降暴雨，让崎岖的山路更加泥泞难行。

“我们家人当时都几近放弃了，想着他3天3夜滴水未进，又下这么大的雨。”焦灼等待消息的家属，都觉得找到王先生的希望极其渺茫。然而救援人员没有放弃，还在顶风冒雨，坚持搜寻。

“找到了！”1日10时许，谭章通过启用无人机航拍，在半山腰一处角落，隐约看到树林中有一个人影，但放大影像盯着看了一会，躺在林中的身影一动不动，“当时特别担心没希望了，心头一紧。”

随即，他用热成像设备对人影进行监测，对温度进行捕捉分辨，发现存在温度差，“在显示屏上可以看到，深浅不一的色块反映了不同区域的温度分布，温度较高的人体会明显区别于其他色块，证明还有生命迹象。”

与此同时，通过无人机显示屏看到躺着的人翻了一下身子，谭章长舒一口气，双手用力一拍地面，心里的大石头终于落地了！他用对讲机大声向救援队呼吁，“找到了！还活着！失联4天的老王还活着！”

4月1日12时47分，搜救队伍终于在鹤形山一处山体的半山腰上，发现了躺在草地上极度虚弱的王先生。“找到他的时候，他已经浑身湿透，但意识还算清醒，能说出自己的名字。”岳麓蓝天救援队副队长邱明星介绍。

13时许，搜救队员用担架将王先生成功运送下山并送上救护车。雷声伴着风声，雨水和着汗水，这场多方合力、用时23小时的“深山大搜救”画上圆满的句号。

4月2日，据家属介绍，王先生正在医院接受治疗，目前已脱离生命危险。



扫码看辣视频

## 湖南试点工伤异地就医直接结算

长沙晚报4月2日讯(全媒体记者 刘攀 通讯员 曹婕妤 胡媛媛)记者2日从湖南省人社厅获悉，自4月起，湖南省在长沙、株洲、湘潭、岳阳、衡阳、省本级6个地区，启动工伤保险跨省异地就医直接结算试点工作。报销攻略已上线，快快收藏。

在我省试点地区参加工伤保险，并已完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的长期异地居住、常驻异地工作和异地转诊转院等工伤职工，持社保卡(含电子社保卡)，便可申请办理跨省异地就医住院医疗费用、康复费用和辅助器具配置费用直接结算。

外省符合条件的工伤职工，可在我省试点城市协议医疗机构实现异地就医直接结算。异地就医工伤职工，在就医地发生的无第三方责任的住院工伤医疗费、康复费和辅助器具配置费，纳入跨省异地就医直接结算范围。

我省试点地区工伤职工在外省试点地区就医的费用，可选择异地直接结算或参保地手工报销其中一种。

## 筹措的治病钱找回来了

长沙晚报4月2日讯(全媒体记者 聂映荣 通讯员 袁芳 李悦)女儿治病急需钱，王女士从亲戚那里七拼八凑借了4万元，准备乘火车去外地医院。4月1日，她却在着急赶火车时不慎把装着治病钱的行李箱弄丢了，心急如焚。幸亏，广铁集团长沙车务段安检员谢庆发现该行李，并与客运值班员郭伟一同相助，最终物归原主。

4月1日上午8时30分，王女士和刘先生带着孙子从岳阳县赶往岳阳火车站，准备乘坐K436次列车去武昌。她女儿已在武汉，这次她准备陪女儿去看病。因路上堵车，他们赶到火车站并过完安检后，火车已经开走。

于是，王女士负责带着孙子，刘先生提着大小行李去售票处办理改签。但他们在此前因为着急赶车，将装着现金等贵重物品的黑色行李箱遗落在安检处。改签完车票，王女士才发现行李丢了。

“你们有没有看到一个行李箱？”王女士找到安检口，着急地询问工作人员。当工作人员将柜子里的黑色行李箱拿出来时，王女士这才松了一口气。

原来，不久前，长沙车务段岳阳站安检员谢庆发现这个黑色行李箱无人拿走，询问无果，他赶紧用电台联系了客运值班员郭伟。郭伟赶到安检口，经多次询问旁边旅客无果，他们将行李箱妥善保管，直到王女士匆忙赶来。

王女士打开行李箱，从衣服里翻出4叠百元现金和一个装着黄金手镯、项链的红色盒子，露出了笑容。

“吓得我脚到现在都还是软的，精神都快崩溃了。”王女士一边收拾行李一边说，“这些钱都是我乡下的亲戚七拼八凑借的，是给我女儿治病用的，如果被别人拿走了，那下不得地啊！”

“太感谢你们了。”王女士握着郭伟等人的手连连道谢。事后，她还特意拨打铁路客服电话12306，对工作人员进行表扬并再次表达谢意。



## 经济

# 交付一套智能装备，许你一个数字未来

创研智能研发人员超过公司总人数的35%，属地配套率80%以上

长沙晚报全媒体记者 朱泽霖

日前，“知学无界·创所欲研”创研智能“第十四届全国工匠培训”开班，培训课程内容涵盖了机器人焊接专业中的多个关键技术点，如螺栓焊、激光焊、焊丝寻位以及ABB离线编程等。这种结合理论与实践的教学方式，使参训人员得以深入了解并掌握智能制造领域最新的技术动态和应用技巧，得到了业界的广泛赞誉。

“每一次培训不仅是一次技术交流的盛会，也是创研智能履行社会责任、推动行业发展的具体体现。”创研智能集团董事长兼总经理张人斌介绍，在当前智能制造快速发展的大背景下，公司已连续14届举办类似的公益培训，分享先进技术与经验，培养更多的行业专业人才，同时也探索出制造业转型升级发展中，专业技术人才培养的一条新路径。

作为一家专注于细分领域智能化与数字化深度融合的高端装备企业，创研智能在电力装备细分领域拥有500余家用户，为其提供智能生产装备及数字化工厂解决方案，终端产品遍及全国各地，并随着“一带一路”出口至沙特等国，深受好评。

## 自动化率和生产效能双提升

生产一个电力开关柜，需要多少人？实现智能化生产之前，从柜体焊接、密封，到断路器、负荷开关的安装，再到封装和检测共计10余个流程，一般要30余名生产工人。实现智能化生产之后，则只需要5名生产工人。

“若能用自动化产线替代手工生产，既能提升产品的标准性，还可大幅减少人工劳作。”2011年，伴随着创研智能的成立，张人斌带着研发团队开始了智能化转型的第一个“五年计划”。

要啃就啃最硬的骨头。箱体焊接是产品工序中最为重要的环节，是“人、机交接”的第一根接力棒，“对于箱体组合焊接而言，焊缝的温度、熔深、表面飞溅残留等都有非常高的要求，产品的气密性更是重要性能指标。”张人斌表示，在引入机器人代替人工的同时，公司还自主研发一套激光自动寻位软件，突破技术瓶颈，解决产品一致性精度差需要重复编程的行业痛点。

在创研智能第二个“五年计划”里，公司已完成了多个环节的智能化技术升级，电力开关柜的生产自动化率达到80%以上，效能提升了30%，使用能耗下降了30%。

## “AI+”提高产品质量稳定性

当前正值创研智能的第三个“五年计划”。张人斌



在智能制造技术的加持下，创研智能电力开关柜的生产自动化率已达到80%以上，既提升了产品的标准性，又大幅减少人工。

企业供图



扫码看辣视频

告诉记者，企业将围绕数字化工厂整体解决方案投入更多的研发力量，全面发力AI+边缘侧计算的技术研发，利用边缘AI技术实现工厂全生命周期质量管理，创新新技术激活企业新质生产力的发展。

AI+边缘侧计算如何赋能智能制造？“我们正同中南大学合作开发智能产线的边缘侧计算技术，已取得突破性进展，预计6月将投入使用。”张人斌表示，通过在生产各个环节植入传感及工业视觉和计算通信模块，实现各种数据实时上传至国家电网、南方电网等电力部门，做到生产过程数据、质量管理数据等实时监管、生产、质量全流程可追溯，弥补过去生产过程不透明的短板，从而提升产品质量。

除了对产品质量的精准把控，边缘侧计算还可实现单个设备数据的本地化处理，减少数据传输的延迟，从而实现更快的响应时间。而在AI技术的加持下，设备通过大数据学习，可具备更强的自主决策和智能控制能力。如在焊接工序中，针对焊缝质量，如焊缝表面图像、温度影响、产品外观尺寸等关键数据，边缘AI可以做出实时的决策，调整焊接参数，提高焊接质量和一致性。

对前沿技术的应用离不开科研人才的支持。目前，创研智能研发人员超过公司总人数的35%，10%

以上年营收用于科研创新，公司累计获得知识产权超200项，发明专利超100项。同时制定了12项团体标准，3项企业标准。

## 属地配套率80%以上

创研智能于2011年在广州成立，2017年在长沙市政府以及雨花经开区的招商引资政策下，公司成立全资子公司湖南创研智能装备有限公司。张人斌表示，在长沙能更好地服务内陆地区市场，以更近的距离赢得更快的响应时间。

“然而，当时产业配套不完善给我们曾带来的不小的麻烦。”张人斌告诉记者，即便是将订单发回广州，生产后再运回长沙，其生产成本也远远小于在本地生产。但这种情况并未持续很久，长沙以产业链配套发展工业经济，更多人工智能产业的上下游配套相继落户园区，产业生态日趋完善，行业的“朋友圈”越来越大。在张人斌的好友列表中，记者看到许多园区内人工智能产业头部企业的负责人头像。

“目前，我们的属地配套率80%以上。”张人斌兴奋地表示，“让我们惊喜的不止本地的产业配套成长速度，营商环境也出乎意料，在这里企业更受关注，企业家更受重视。”

## 【企业名片】

创研智能成立于2011年，是一家长期专注于细分领域，智能化与数字化深度融合的高端装备企业，省专精特新“小巨人”企业，高新技术企业，省智能制造试点示范企业。致力于为用户提供智能制造装备、智能化工厂整体解决方案。

## 【企业“新”语】

创研智能将继续赋能电力能源等细分领域，持续加大研发投入，加大对行业人才、技术人才的培养力度，以先进核心技术以及优秀专业人才，成为企业发展新质生产力的核心动能。——创研智能集团董事长兼总经理张人斌



## 湖南平安人寿启动“保单整理·百家百访”活动 做个保单“体检”，权益更明了

长沙晚报4月2日讯(全媒体记者 范宏欢 通讯员 唐娟)你是否清楚每张保单的缴费时间、缴费账户？是否知道保单什么时候领钱，可以领多少？是否了解什么时候可以获得理赔、该如何理赔、赔多少？作为保单非常关键的要素——受益人，你的每张保单是否指定，又分别是哪些人？

车要做年检，人要做体检，你和家庭的保单也需要定期被“体检”。今年正值中国平安入湘30周年，平安人寿湖南分公司于近期正式启动“保单整理·百家百访”活动，公司将组建百家百访服务团队，通过专业保单整理工具——家庭保单整理表，为三湘客户进行专业的保

单整理。据悉，保单整理是指将个人或家庭成员的所有保单进行整理汇总和检查，将每位家庭成员拥有的保障进行统计和整理，通过整理了解目前的保障状况，发现保障中存在的问题，并及时加以补充和修改。做好保单管理，有助于帮助客户了解购买了哪些保险产品，保障有哪些保单到期是什么时候等问题，从而更好地查漏补缺，完善保障；同时，一旦发生风险，也方便日后顺利理赔。

本次活动持续至5月，平安人寿湖南分公司将为客户提供全生命周期伴随式的财、医、康养等一站式服务，打造“省心、省时又省钱”的极致服务体验。

## 盒马新增宠物商品，上线“不爱吃包退”服务 宠物不爱吃的食品可以退货

长沙晚报4月2日讯(全媒体记者 范宏欢)记者2日获悉，盒马近期新增了一批宠物商品，包括猫粮、狗粮、猫砂、零食、宠物清洁湿巾等。盒马相关负责人介绍，盒马将持续上新40余款商品，基本涵盖“毛孩子”们的喂养、陪伴需求。

在盒马袁家岭佳兆业广场店，记者看到每条售价仅1元左右的海洋空猫条、100%纯肉的鸡肉干/鸭肉干以及除臭率达94%的猫砂等商品颇受消费者欢迎。针对“挑食”又有语言障碍的“毛孩子”们，盒马还上线了“不爱吃包退”服务，帮助盒区房“铲屎官”们选择最合适的宠粮——选购带有

“不爱吃包退”标识的商品后，如果宠物不喜欢口味、口感，导致不能进食，用户可通过盒马App说明情况、退货退款。

随着电商行业的蓬勃发展，不少宠养人逐渐养成了每年大促“集中囤粮”的习惯。但长期放置的宠粮、猫砂，也有因保存方式不当造成受潮、变质的风险。“囤货对猫咪、狗狗来说未必是件好事，大家按需消费就可以了。”盒马宠物商品负责人霜霜表示，不建议消费者一次大量采购，“宠爱不必囤，吃、用得差不多了再下单。手机点点，最快30分钟就送到了。”